

ПРОФЕССОР НАТАЛИЯ НИКОЛАЕВНА АРХИПОВА



29 мая 2012 г. после продолжительной и тяжёлой болезни перестало биться сердце прекрасного врача, педагога и учёного, доктора медицинских наук, профессора кафедры педиатрии с курсом поликлинической педиатрии Казанской государственной медицинской академии последипломного образования Наталии Николаевны Архиповой.

Наталия Николаевна родилась 13 апреля 1953 г. в семье служащих. Уже с детских лет её жизнь связана с медициной. Первым учителем и наставником была её мама, доцент Гулирам Ракибовна Архипова, известная в Республике Татарстан врач-педиатр, подготовившая не одно поколение детских врачей. Не случайно в 1970 г. Наталия Николаевна при поступлении в КГМИ выбирает именно педиатрический факультет. Ещё в студенческие годы она занималась научными исследованиями на кафедре фармакологии КГМИ. По окончании с отличием педиатрического факультета в 1976 г. учёный совет медицинского института рекомендует её в ординатуру на кафедру педиатрии №1 Казанского ГИДУВа. В 1978 г. после окончания ординатуры её направляют лечащим врачом в клинику детских болезней им. Е.М. Лепского. В 1984 г. защищает кандидатскую диссертацию на тему «Клинико-диагностическое значение исследования спектров липидов и белков крови при рахитоподобных заболеваниях у детей». С октября 1986 г. решением учёного совета Казанского ГИДУВа Наталию Николаевну избирают на вакантную должность ассистента кафедры педиатрии №1. Впитав лучшие традиции клиники и кафедры, она целеустремленно работает над собой, совершенствуя проведение практических занятий по всем разделам педиатрии. Освоив метод электрокардиографии, Н.Н. Архипова изучает вопросы кардиологии на рабочем месте в НИИ педиатрии и детской хирургии МЗ РСФСР, а после прохождения цикла усовершенствования по кардиоревматологии детского возраста в ЦОЛИУВ

вплотную занимается вопросами кардиологии детского возраста. Наталия Николаевна активно консультирует больных в детском отделении РКБ-3, поликлиниках города, неоднократно выезжает в различные районы республики, где также осуществляет консультации больных детей. В 1991 г. ей присваивают высшую квалификационную категорию врача-педиатра, с января 1999 г. избирают на вакантную должность доцента кафедры, а в 2000 г. присваивают учёное звание доцент. В научном плане Наталия Николаевна продолжает заниматься темой рахита. В 2006 г. она успешно защищает докторскую диссертацию на тему «Фосфатно-кальциевый гомеостаз у детей в критические периоды роста, его нарушения, пути коррекции». Новизна исследований состояла в том, что впервые была дана характеристика состояния фосфатно-кальциевого обмена и определяющих его факторов у детей в критические периоды роста, научно обоснованы новые стандарты лечения. Она была прекрасным лектором, творчески строила свою работу с врачами, прививая им любовь к больным, бескорыстно помогала пациентам в их социальной адаптации. Наталия Николаевна вела большую общественную работу: с 1985 г. — секретарь Научного общества педиатров Республики Татарстан, участник работы Всероссийского общества детских кардиологов. Она принимает непосредственное участие в работе конгресса «Детская кардиология 2004» (Москва, IX–XII конгрессов педиатров России (Москва, 2004–2007), X съезда педиатров России (Москва, 2005), межрегиональной конференции «Педиатрия в Приволжском Федеральном округе» (Казань, 2004–2007), выступая с очень интересными новаторскими докладами. Н.Н. Архипова — автор и соавтор более 100 научных публикаций. За заслуги в области здравоохранения и многолетний добросовестный труд Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации Наталия Николаевна в 2008 г. награждена «Почетной грамотой». В 2009 г. Н.Н. Архипову назначили председателем государственной аттестационной комиссии педиатрического факультета КГМУ.

Ушёл из жизни замечательный светлый и неординарный человек, а добрая память о Наталии Николаевне будет жить ещё долгие годы в сердцах её коллег, друзей, последователей, благодарных пациентов и родных. Пока мы живы, она останется в наших воспоминаниях не только как целеустремленный, требовательный к себе и другим человек, но и как прекрасный собеседник, безотказный, великодушный, жизнерадостный и оптимистичный товарищ, дарящий окружающим своё удивительно доброе отношение и тепло.

Коллеги, друзья, ученики, пациенты, родные, редакция «Казанского медицинского журнала»